

老師轉業・女性開新頁 農村新生・最佳點燈人

—彰化縣田尾鄉農會總幹事楊春枝



老師「轉行」擔任農會總幹事，在農業界並不多見，尤其 17 年前更是絕無僅有。彰化縣田尾鄉農會總幹事楊春枝放棄一般人眼中的「鐵飯碗」，以農業從業人員自許，以教育理念推動農會業務，推動電腦化、行銷國際、與異業結合等。想法多元而新穎的她，深刻了解「教育是所有的根本」，因此推動業務時，像學校老師教導學生般，深入淺出、諄諄善誘，讓農民真正接納，帶動其行為轉變，將新觀念的種子紮實地在老農村生根茁壯。

彰化縣田尾鄉農會總幹事楊春枝原是國中老師，中年轉換跑道，第 1 次參選農會總幹事就順利當選，當年屈指可數的女性總幹事中，如今她已是全省最資深的女性總幹事。掌舵 17 年，楊春枝以教育理念推動農會業務，將新觀念的種子紮實地在老農村生根茁壯，成為農民心目中最稱職的點燈人。



楊春枝一手規劃的農會大樓裡有間韻律教室

中年轉業・角逐農會龍頭

「身分證年齡」52 歲的楊春枝，外表一點也看不出來，活力充沛的她，每天神采奕奕，兼具理性與感性的性格，不僅反映在農會業務，也在她一手規劃興建的農會大樓中一覽無遺。大樓內，光是藝術展覽空間就有 3 處，還有 1 處提供農村婦女、農會女員工跳有氧舞蹈、練瑜伽的教室，楊春枝的好身材就是勤運動的成果。

楊春枝常笑自己是中年轉業，當初跌破一堆人的眼鏡。民國 78 年，她已經擔任 11 年的國中教師，再過 10 年就可以退休，在家人勸進下，她決定轉換跑道、角逐農會總幹事選舉，為不落人話柄，她毅然放棄教師資格，將自己歸零、重新來過，跨越完全不同的領域，將自己定位為農業從業人員，對她而言，投入農會並沒有太多的心理障礙。

科技農民・建立事業版圖

剛上任時，她設想電腦化已是時代趨勢，但當時的田尾鄉農會根本沒有電腦，她決定從增購電腦開始推動新業務，沒想到卻被老農民嘲笑「還沒學會走路就想飛」，這句話如當頭棒喝，提醒她關注傳統農民的心態，於是她放慢腳步，技巧性地讓農民自行發現電腦化的好處，改變對科技的排



星辰花也是主要切花之一

斥，最後不少農民還催促農會趕快電腦化。

楊春枝自豪地表示，田尾鄉多的是「科技農民」，自行上網、收集資料，也有建立網站行銷產品的概念，當年視科技為敝屣的農民，如今卻依靠新科技建立事業版圖，農會趁勢追擊，開辦行銷課程，吸引農民參加，她希望將來農民可以自行架設網站、銷售自家的農特產品。

諄諄善誘・推動農會業務

「教育是所有的根本」，楊春枝說，強迫性或由上往下的告知，效果往往最差，推動農會業務，就像學校老師教導學生般，必須採取深入淺出、諄諄善誘的方式，農民真正接納後，才能帶動其行為轉變。她認為，觀念的教育遠比補助經費有用，補助只是一時，經費花光就曲終人散，但若能輔導農民擁有新技術、新觀念，卻是受用終身。

楊春枝的堅持並非毫無道理，因為田尾鄉稱霸台灣的產業係備受經濟波動影響、被歸類為消費型的花卉園藝產業，與傳統看天吃飯的民生作物不同，

花農忙著將新鮮
菊花包裝送交拍
賣市場





花卉與園藝並非生活必須品，景氣佳時，人們才有餘裕消費浪漫，因此花卉園藝產業不能只依靠硬梆梆的技術，而必須具備活用新觀念的視野。

打開外銷·為農民找出路

田尾鄉的花卉產業起落，宛如是縮小版的台灣經濟，房地產景氣越佳，花卉產業越旺。楊春枝表示，花卉屬消費品，只有生活富裕之際，人們才願意花錢購買不具「實

用」功能的花卉，但花農不能永遠仰賴波動的台灣經濟過活，因此田尾鄉農會積極打開外銷通路，尋求花卉與生活的關連性，為農民尋找新出路。

濁水溪流經的田尾鄉，地勢平坦、土壤肥沃、日照充足，境內沒有工業區，先天條件優異加上後天環境適合，花卉苗圃產業穩居全國龍頭地位，全鄉耕地面積六成與花卉苗圃產業有關，農會輔導的花卉及園藝產銷班達 19 個之多，說田尾人靠花草過日子，一點也不為過。



各式各樣矮化的觀賞植物

發源甚早・成立休閒園區

田尾鄉的花卉產業起源甚早，日據時代，農會即開始培育種苗，讓農民以低價申請種植，奠下田尾鄉高人一等的育種技術；民國 62 年，台灣省政府核定田尾鄉為公路花園園藝特定區，在地方人士長期投注花卉產業下，民國 91 年農委會輔導該特定區成立「田尾鄉休閒園區」，再次將「花之鄉」推上觀光舞台。

目前田尾鄉苗圃與花卉種植面積超過 1,000 公頃，其中菊花面積將近 250 公頃，約占總種植面積的五分之一，是主力花卉產品，目前外銷香港及日本，農會契作價格每枝 4 元，一分地平均收成 2 萬枝，農民可獲利 8 萬元，足足是稻米收益的 4 倍，堪稱高經濟作物。

他國競爭・力保外銷優勢

但田尾鄉農會觀察市場即將出現強勁對手，楊春枝說，韓國政府計畫大面積栽種菊花，因當地氣候寒冷遠比台灣的濕熱天氣適合種植菊花，一旦韓國付諸實施，台灣外銷市場將面臨嚴重衝擊。

楊春枝指出，台灣地小人稠，田尾鄉農地歷經 20 年前房地產景氣波動脫手劇烈，平均每戶農民持有農地不到 3 分地，要仿效韓國大面積的栽種，恐怕並不可能。

因應衝擊・建立國內通路

因應外銷可能面臨的衝擊，建立國內通路的完整脈絡勢在必行。「每一個通路都有獨特優勢」，楊春枝說，不同的通路可以區隔不同的採購者，例如各縣市農會就是一個具備信任感與大量採購優勢的通路，「錢是看人怎麼賺」，不一定非得「獨門孤市」的生意才能賺

錢，仰賴「結市」效果、良性競爭，彼此成長，產業才能進步。

為照顧加入契作的農民，農會數年前與鄉內銀行、機構與公司行號合作，每年 5 月協助農民行銷康乃馨，

楊春枝說，原本希望藉由該活動凝聚農會員工的向心力，並促銷契作花卉，沒想到竟一炮而紅，成為田尾鄉每年的重要活動。

農會原本向銀行

遊說，在母親節

前後一週，贈

送康乃馨給

到銀行洽公

的民眾，小

小一朵花讓

賓主盡歡，

第一年實施

後，引起廣

大迴響，越

來越多機構

加入，連學



即將進入產期的康乃馨



校也買來送給老師，促銷數量達 8 萬枝，大大提高農民契作意願，且契作的康乃馨並未進入花卉拍賣市場，並不影響一般交易價格。

青年留農・農會關注重點

目前農會關切的重點是如何留住年輕人。田尾鄉老農問題或許不及其他鄉鎮嚴重，但要年輕人留農，必須提供更佳利潤及新觀念。楊春枝說，年輕人喜歡刺激的想法，近幾年來，田尾鄉年輕人留農比例增加，也提出不少新構想，例如象徵吉祥好運的幸運竹盆栽、竹柏等觀賞盆栽矮化等，都是鄉內年輕一輩如曾獲神農獎的周俊麟所研發。

楊春枝強調，未來社會雖將走向專業與分工，但卻是必須具備通才知識的



田尾鄉花卉種植占耕地一半，隨處可見花卉景觀時代，農民應專心研發技術，不需攬下行銷工作，但卻不能不懂行銷、沒有行銷觀點，「時時都有新想法」，農業經營才能長長久久。

ohatsune 日本岡恒牌高級園藝果菜工具

請認明A級標幟，以免買到仿冒品(水貨)

下列商品全部日本原裝進口

剪定鋸 No.105 No.107 No.110	刈込鋸 No.204 No.205 No.217 (短柄)	剪定鉗 No.101 No.103 皮套 No.108 (一支裝) No.109 (二支裝)	採果鉗 No.301 (反刃、直刃)	芽切鉗 No.304 No.307
植木鉗 No.201	盆栽鉗 No.206	松葉鉗 No.207	生花鉗 No.209	ステンレス生花鉗 No.215-S

製造元：
 株式会社 岡 恒

總經銷處：

新高貿易股份有限公司

台北市峨嵋街68號
郵撥儲金 台北市0015195-5
TEL : (02) 2331-4190
FAX : (02)2361-3573